

Верх-Бобровка

Верх-Бобровка – деревня МО «Красноуфимский округ», в 28 км на северо-северо-запад от г. Красноуфимска, на юго-восточном берегу озера Бобровое. [1]



Экскурс в историю

Есть две версии даты основания деревни. Первая версия краеведа В. Корсканова, который занимался изучением деревни: «В апреле 1928 года 10 единоличников из деревни Сыра переехали сюда и создали сельхозартель «Бобровка». [2]

Вторая версия – это сведения краеведа Л. С. Зеленцова, который пишет, что деревня основана позже 1930 года. [3]

Деревню Бобровка называли ее первопоселенцы, а озеро – Бобровым, так как бобры здесь поселились еще раньше людей. [2]

Образованная сельхозартель занималась сельским хозяйством и животноводством. В 1937 году Бобровка вошла в состав д. Красный Турыш, председателем был Степан Васильевич Пастухов. Сначала Бобровка относилась к Кунгурскому окружному исполкому, затем – к Ачитскому району. Была в ведении Быковского, Кошаевского, Чатлыковского и, наконец Новосельского сельсоветов. На фронт призвали практически всех мужчин – 43 человека, 26 бобровцев не вернулись с войны.

После войны, в 1946 году, сельхозартель «Бобровка» объединились с д. Победа в колхоз «Победа», председателем оставался С. В. Пастухов. Хозяйство было не из последних в Красноуфимском районе, его ставили в пример другим. [2,4]

2 апреля 1947 года по Указу Президиума Верховного Совета РСФСР населенный пункт Бобровка перечислен из Ачитского района в состав Красноуфимского района. [4]

В 1954 году были построены конюшня, конный двор, овчарня, птичник, силосная яма, проведен водопровод на три скотных двора. К осени деревня Бобровка

радиофицирована через Нижне-Иргинский радиоузел. В домах колхозников появилось радио, а от Иргинской ГЭС в деревне пошло электричество. [2]

18 июня 1954 года по Указу Президиума Верховного Совета деревня Верхняя Бобровка Кошаевского сельсовета причислена в состав Чатлыковского сельсовета. [4]

По Решению облисполкома № 35 от 13 января 1967 года д. Верх-Бобровка передана из состава Чатлыковского сельсовета в административно-территориальное подчинение Кошаевского сельсовета. [4]

В 1972 году бригадир Бобровской бригады Пупышев Илья Васильевич 1928 г.р. – труженик тыла, ветеран труда, который проработал в этой должности 21 год, был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Общий стаж работы Ильи Васильевича составил около 50 лет.

Медалью «За трудовое отличие» была награждена Стамикова Нина Екимовна 1931 г.р. – телятница Бобровской фермы, стаж ее работы составил 33 года. [5]

В деревне была начальная школа (1987 года постройки), детский сад, магазин. Из-за отсутствия детей, сначала приостановил свою деятельность детский сад в 2016 году. В июне 2018 года была закрыта и начальная школа. Магазин закрыли в 2022 году. [6]

Совхозные земли, при ликвидации совхоза «Новосельский» в 2011 году, были разделены на сельскохозяйственные доли и выданы населению в земельных паях, которые люди просто продавали. [7]

По данным Новосельского территориального отдела численность населения деревни Верх-Бобровка составила всего: 2010 год – 136 чел., 2011 год – 137 чел., 2012 год – 128 чел., 2013 год – 128 чел., 2014 год – 123 чел., 2015 год – 122 чел. Количество хозяйств – 43, в т. числе нежилых – 8.

Водонапорная башня построена в 1985 году. [8]

Особенности территории

Наиболее распространенные фамилии в населенном пункте: Стамиковы, Лосевы. Преобладающее население – русские.

Природные достопримечательности. Государственные памятники природы областного значения в окрестностях деревни: болото «У Тихонова озера»; болото «Долгое Малое»; болото «Краснопольское». [9]

Деревня сегодня

Сейчас инфраструктуру деревни составляет Бобровский сельский клуб. Деревня относится к Новосельскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Верх-Бобровка 2 улицы: Свободы и Советская. Проживает 97 человек.

Учреждения культуры в деревне

Бобровский сельский клуб

Бобровский сельский клуб – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Светлолобова Нина Валентиновна.

Адрес: 623334, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Верх-Бобровка, ул. Свободы, 2.

Источники:

1. Рундквист, Н. А. Верхняя Бобровка / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 62.
2. Корсканов, В. И. Бобровка / В. И. Корсканов // Деревенька моя. – 2009. – №14. – 2009. – 1 ноября. – С.6 ; №15. – 15 ноября. – С.6.
3. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-105. – Оп. 1. – Д. 200. – Л. 1- 4. – Подлинник, машинопись.
4. Д. Верх-Бобровка передана из состава Чатлыковского сельсовета в административно-территориальное подчинение Кошаевского сельсовета : решение облисполкома №35 от 13.01.1967 // Государственный архив Свердловской области : официальный сайт. – URL : <https://gaso-ural.ru/nsa/adm-territoria/krasnoufimskiy-rayon/> (дата обращения: 25.01.2023).
5. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-178. – Оп. 1. – Д. 325. – Л. 56.
6. Верзакова, Н. П. Трудовая гвардия совхоза «Новосельский» / Н. П. Верзакова // Мой дом – район Красноуфимский : литературный альманах авторов Красноуфимского района / редколлегия : В. И. Захарченко [и др.]. – 2013. – Вып. 4. – С. 305-315.
7. Воспоминания Светлолобовой Нины Валентиновны (1965) : интервью / записала библиотекарь Новосельской сельской библиотеки М. Г. Иванова. – 2022. – ноябрь.
8. Паспорт Новосельской сельской администрации МО Красноуфимский округ.
9. Паспорта на государственные памятники природа областного значения, находящиеся на территории Новосельского территориального отдела Красноуфимского района Свердловской области : утверждено Постановлением Правительства Свердловской области от 21.10.1999 г. № 1223-ПП «Об усилении охраны государственных памятников природы областного значения».